



萬和宮簡訊 季刊

劉學森 監

發行人 / 蕭清杰
 總編輯 / 廖志濃
 編輯委員 / 林清福、陳阿水、簡萬水、賴榮裕、楊素珠
 助理編輯 / 賴素滿、張棕鈞、陳春樺
 美術設計、印刷 / 工商美術印刷廠股份有限公司
 電話 / (04) 22612175
 創刊日期 / 中華民國九十七年七月一日
 發行日期 / 中華民國一一二年一月一日
 投稿及讀者意見信箱 : nung3881@yahoo.com.tw

發行單位 / 財團法人台中市萬和宮 住址 / 台中市南屯區萬和路一段51號 電話 (04) 23893285 網址 : www.wanhegong.org.tw 出版單位 / 財團法人萬和文教基金會 電話 (04) 23843199

迎接癸卯兔年 萬和宮「辭舊歲迎新春」祈福活動預告 元旦起受理點燈安太歲 1月15日贈春聯 1月26日謝斗法會

迎接癸卯兔年，香火鼎盛的臺中市萬和宮，安排系列「辭舊歲，迎新春」的祈福、消災、增功德的活動，112年元旦開始受理植福斗、敬點光明燈、文昌燈以及安奉太歲；1月15日上午贈送春聯，1月17日（農曆12月26日）舉辦壬寅虎年謝斗法會。

元旦開始，萬和宮在萬和文化大樓二樓禮堂，安裝12部電腦，由志工及工讀生，熱誠為信眾服務。

董事長蕭清杰說，敬點光明燈、文昌燈、安奉太歲及植福斗，為十方善信大德祈福、保平安、趨吉避凶、消災解厄，是萬和宮的重要祈安活動。

「燈」象徵光明、熱量與希望，也含意智慧與福報；光明燈如同在黑暗中光芒，猶如六祖壇經中說的「一燈能除千年暗。」照亮未來的人生；點亮人生，為自



▲去年10月27日上午，台中市6座媽祖宮廟董事長、主委，在萬和宮舉行記者會，騎著腳踏車，將大愛心氣球充氣，揭示「2023萬眾騎BIKE」啓動了！記者會中，4名模特兒的走秀，分別展示紀念品，成為焦點之一。（相關報導請見4版）

董事長的話 犁頭店老街話家常

去年，儘管新冠肺炎疫情威脅揮之不去，感恩媽祖庇佑，萬和宮各項宮務得以穩定推動及成長，也竭盡所能服務信眾！

近三年來，全球經濟、產業、能源及生活，都受到疫情波及。儘管去（111）三月一日開始，中央疫情指揮中心宣布了，包括開放戶外運動、拍照等七個場合可以脫口罩的6項鬆綁防疫管制。但國內大環境並沒有改善，多數國人內心依舊苦悶。

面對疫情衝擊，我們處變不驚，守住防線，加上媽祖守護及信眾配合，媽祖聖誕三獻禮、傳承將近200年的字姓戲，中元普度法會，敬老及信眾子女獎學金發放，四季消災法會，乃至於藝術創作展覽等，均能順利圓滿完成。

邁入第15屆的萬和美展，有92件參賽，為歷屆之冠。回顧第一屆起步時，尚屬名不經傳的情境，今昔對照，有天壤之別。如今，「萬和美

己、家人預約一整年的光明

萬和宮的光明燈及文昌燈，均透過電腦依登記先後順序排列，不分階級大小，富貴貧困、士農工商，一視同仁，展現媽祖的眾生平等、慈悲、大愛精神。

新春期間萬和宮的祈福活動還包括：

※※1月15日（農曆12月24日）上午，贈送書法名家春聯。

以往，歲末年初，萬和宮在地下室餐廳，舉辦「迎春納福寫春聯送春聯活動」，邀請書法家揮毫，贈送春聯。

前（110）年，新冠肺炎疫情影響，改為請書法名家，先行寫好春聯，再贈送鄉親，沒有現場揮毫，今年同樣邀請包括萬和宮書法班老師張茂樹及學員在內的10餘位書法家先寫好，於元月15日上午贈送。

據了解，張茂樹師生，因應鄉親需求，一個多月前，著手揮毫寫春聯了。

※※1月17日（農曆12月26日）上午舉行壬寅虎年謝斗法會。

※※元月21日、除夕夜，萬和宮於晚間10時關廟門，11時15分開廟門，蕭董事長將率領董監事、信眾依序進入正殿團拜，祈求媽祖保佑信眾在新的一年里平安、健康又順利，揭開歡樂春節假期序幕。

※※2月5日、慶祝元宵節、上元天官大帝聖誕，萬和宮白天誦經祈福，晚間八點在廣場配合台中市政府文化局規劃的「臺中媽祖國際觀光文化節活動」演出歌仔戲，並贈送賀節小燈籠及摸彩，盛況可期。

※※2月6日（農曆元月16日）舉辦癸卯兔年植斗法會。

迎新歲

展」已打開名氣，期待愛好藝術的朋友，繼續支持，讓這塊園地更加茁壯。

癸卯兔年即將來臨，新年頭舊年尾，祝福大家吉祥平安、健康、快樂，也再次祈求天上聖母繼續保佑，疫情早日息滅，讓大地恢復生機，風調雨順，國泰民安。

蕭清杰

內頁提要

- ※二、三版：◎發放敬老禮金
◎頒發110學年度信眾子女獎學金
- ※四至五版：◎2023萬眾BIKE受理報名
◎柯文哲第三次參訪
◎萬和宮消災法會，董監事熱心參與
◎貴賓與友宮相繼來訪
- ※六至七版：◎第15屆萬和美展初審通過48件
◎萬和宮董軍團露營活動有新元素
- ※八版：◎「回味之美善相逢」張秀滿藝術個展開幕
◎萬和宮112年元月至3月重要活動預告表。

萬和宮敬老不落人後 發放南屯區90至99歲敬老禮金

耆老說很有人情味 與蕭董事長老友相見特別開懷 歡喜溫馨

「看到董事長真歡喜!謝謝董事長!」90幾歲的楊出生、魏林茶、賴陳柿、林慶章和幾位耆老，去(111)年10月1日到台中市萬和宮，領取重陽敬老禮金時，見到董事長蕭清杰，老友相見，特別開懷，洋溢歡喜、溫馨氣氛。他們稱讚萬和宮很敬老!很有人情味!還與蕭董事長相互打氣：「要把身體照顧好!」

重陽佳節前夕，萬和宮敬老不落人後!贈送南屯區20712位65歲以上長者壽麵乙盒，668位90至99歲壽星每人加發3200元禮金；21位年滿100歲以上耆老每人1萬元。

65歲以上長者的壽麵，透過各里辦公處，陸續送達；90至99歲耆老敬老禮金，去年10月1、2日兩天發放，百歲人瑞則由董監事前往致贈。

當天上午九點，萬和宮在一樓會議室開始發放敬老禮金。「恭喜哦!」「恭喜哦!」董事長蕭清杰與耆老親切問候。

民國19年次、與二女兒住在文心南三路的魏林茶老太太，騎著腳踏車，行動自如，看不出老態。育有2男三女，有10幾位內外孫的她說，家裡務農，年輕時種菜、賣菜，每天從早忙到晚，大概是這樣子，讓她較無病痛，今年4月還到美國探望大女兒呢!魏林茶說，要活就要動，她每天到附近公園走路或騎著腳踏車逛逛，也經常到市場買菜。耳聰目明的老太太，看著紅包袋說：「萬和宮很敬老!」



▲萬和宮發放敬老禮金，蕭董事長與耆老合影。

台中市魚市場前總經理林芳標，陪伴91歲的父親林慶章到萬和宮，五代同堂的他說，每天過簡單的生活就很滿足啦。

還有幾位耳聰目明的耆老，與蕭董事長多年未見，特別開懷。他們看到寫著「松柏長青、延年益壽」的紅包，誇讚萬和宮很敬老!很有



▲萬和宮發放敬老禮金，蕭董事長與耆老合影。左為19年次的魏林茶。

「看到董事長真歡喜!謝謝董事長!」同樣19年次的楊出生，看到蕭董事長，格外興奮，慢條斯理的說出對萬和宮和董事長的感謝。老友相見，宛如回到從前，暢談他們長輩的點點滴滴，感覺特別溫馨。民國15年次的賴陳柿與另一半14年次的賴海，和大兒子住在萬和宮附近的南美街。行動靈活的賴陳柿，領取她們夫妻敬老禮金時，在董事長室遇見姑表親戚的楊出生，相當驚喜，年輕時往事，從他們的話家常中一幕一幕的呈現。他們說，年紀大了，沒有特別保養，每天歡喜、平淡的過日子，就是一種享受。他們還與蕭董事長相互打氣：「要把身體照顧好!」



▲萬和宮蕭董事長贈送耆老敬老禮金。

長久以來享有「長壽之鄉」美譽的南屯區，名不虛傳。區公所今年8月1日統計，南屯區總人口數合計17萬8千人，其中65歲以上多達20712（包括65至89歲20023人、90至99歲668人、100歲以上21人），分佈全區25里。比去(110)年的19818人，增加894人

比較各里65歲以上者，豐樂里依舊最多為1835人、南屯里1251人、黎明里1111人，大業里1058人，惠中里1020人，文山及春社兩里各為1000人。

至於，21位年滿百歲人瑞，設籍三義里、大同里、大興里、文心里、永定里、楓樹里及黎明里七里各兩位、大誠里、中和里、文山里、田心里、向心里、春社里、溝墘里七里各一人。南屯區長林秋萬說，最高齡的是102歲；設籍南屯區的21位百歲人瑞中，有兩人居住外地。



▲萬和宮發放敬老禮金，蕭董事長與耆老合影，左為15年次的賴陳柿老太太。



▲萬和宮蕭董事長贈送耆老敬老禮金。

萬和宮獎學金今天發放 領獎人潮川流不息 洋溢歡喜熱鬧氣氛

1507人領取661萬6千元 蕭董事長期待更多人獲獎

川流不息的學生或家長，去(111)年10月29日到台中市萬和宮歡喜領取獎學金，「恭喜!」「要繼續加油!」「感恩!」「謝謝萬和宮!」的鼓勵、打氣聲不斷，洋溢歡喜熱鬧氣氛。

台中市萬和宮信眾子女110學年度獎學金10月29及30日兩天發放。適逢星期例假，親自前來領取獎學金的同學，較往年增多，絡繹不絕的人潮，格外熱鬧。



▲領取萬和宮獎學金的同學或家長，絡繹不絕。

董事長蕭清杰說，萬和宮信眾子女獎學金，邁入第45年，此次獲獎的同學，包括國中332人、高中職255人及大專院校920人。國中每人3000元、高中職4000元、大專院校5000元。合計1507人，領取661萬6千元。

萬和宮在萬和文化大樓一樓騎樓發放，誦經團志工親切服務，她們迅速核對資料無誤，贈送獎學金時，都不忘說聲：「恭喜!」



▲萬和宮誦經團志工親切為領取獎學金的同學與家長服務。

蕭董事長很關心獎學金發放流程，分別與多位同學合影，都恭喜他們獲獎，還特別贈送一盒壽麵，勉勵繼續加油，希望以後有更多人領取獎學金。

多次領取獎學金，中國醫藥大學醫學系的王奇芯，笑著說忘了領多少次了，她很感恩萬和宮設置獎學金，是對同學們最好的鼓勵。

仁德醫護專校鄧筠蕓說：「有獎學金可領，讀書較有動力!」

安和國中畢業，就讀台中家商的黃絮琳，由祖父黃有福陪伴，顯得特別高興。黃有福透露，他幾個孫子，都曾領取萬和宮獎學金，有的還考上台大呢!

沙鹿高工的鍾丞岳，及嶺東科大的陳家程提到，才領取兩三次獎學金，因為以前不知道申請。

台北大學林呈諺、亞洲大學江立琪、僑泰高中林芳綺及向上國中康名堯同學，與蕭董事長合照時，不約而同說：「很高興、很感恩!」



▲萬和宮發放信眾子女獎學金，蕭董事長恭喜同學們獲獎。

「有時候有些疲倦，想到申請萬和宮獎學金，成績需要達標，就不敢鬆懈了。」

從國中開始，每年都獲得獎學金，就讀台中科技大學護理科四年級的韋可芸說：「很開心、高興!」萬和宮的獎學金，也是她認真念書的激勵。她透露，領取的獎學金，會與父母分享。

一些第一次獲得萬和宮獎學金的同學，發願說：「以後每年都可以領取。」身旁的家長不忘激勵說：「繼續加油!」

依據獎學金申請辦法，學年平均國中85分，高中83分及大專院校84分以上，以及操行甲或A，始得申請。換言之，能夠獲得萬和宮獎學金，皆為品學兼優。

統計分析，本學年度獲獎同學遍及北基宜、桃竹苗、中彰投、雲嘉南、高屏、花東地區及金門大學、澎湖科大離島的208所學校(大學89校、高中職51校及國中68校)，且不乏台大、政大、清華、陽明交大及成大，以及台北市建國中學、台中一中、台中女中及高雄中學等名校。

大致說來，國中及高中以就讀台中市學校較多，大專院校則為台北市及台中市的學校佔多數。

就讀台灣大學、明道中學及大業國中的獲獎人數，分別位居大學、高中職及國中部之冠。

大學部份，分別就讀北基宜、桃竹苗、中彰投、雲嘉南、高屏、花東地區及金門大學、澎湖科大離島等89所。其中台灣大學多達58人，逢甲大學45人，台中科技大學44人。

高中職部份，合計51校，台中市的學校有34所，其中，明道中學37人最多，台中一中有26人。

國中部份，就讀台中市學校有42所，其中，黎明國中31人。

3名子女以上領取獎學金的家庭，今年多達8戶，其中一戶有4名子女。兩名子女領獎的多達178戶。

領取萬和宮獎學金的同學，不僅學業及操行佳，而且不乏精於詩書琴藝。

萬和宮信眾子女獎學金，從66學年度設立，當年上下兩學期合計203人次獲獎，獎學金總數8萬8800元(當時國中每人300元、高中500元、大專院校800元)。

受到少子化影響，107學年度減為1389人，108學年度1333人，109學年度1471人。



▲蕭董事長與發放獎學金的志工合影。

2023萬眾騎BIKE啟動 6媽祖廟呼籲踴躍報名 騎出健康快樂

在萬和宮聯合記者會 青春活力奔放熱鬧非凡

邁入第13年的「2023萬眾騎BIKE」啟動了！合辦的6媽祖宮廟董事長、主委，111年10月27日上午在萬和宮舉行記者會，歡迎各地車友即日起踴躍報名，參加這項屬於全民休閒運動的盛事。

將於112年3月18日舉行的「2023萬眾騎BIKE」，輪由萬和宮主辦，6宮廟董事長及主委，透過這項記者會暖身。

去年10月27日上午，六宮廟負責人先到萬和宮正殿上香祈福，祈求媽祖及列位神尊，庇佑活動順利圓滿，報名參加的車友安全平安。



▲參與萬眾BIKE的六媽祖宮廟董事長、主委向萬和宮媽祖參香。

▼完成愛心啟動儀式，六宮廟董事長、主委與貴賓們歡喜合照。



▲萬和宮董事長蕭清杰說，6媽祖宮廟的萬眾BIKE已帶動騎自行車風氣。 ▲「2023萬眾騎BIKE」記者會，旗鼓表演寓意，萬眾活動「騎開得勝」。

記者會由「旗鼓表演」開場，激昂的鼓聲，舞動飛揚的大旗，氣勢磅礴，寓意萬眾騎BIKE活動「騎開得勝」。

4名模特兒的走秀，分別展示這項活動的極限方格紀念衫、裝有六宮廟符令的MAZU皮革、機能束口袋以及完騎鑰匙圈等贈品，還舞出洋溢青春活力奔放的舞步，熱鬧非凡。

柯文哲第3度參訪萬和宮 感謝蕭董事長接待 也為黨候選人打氣

擔任台灣民眾黨主席的台北市長柯文哲，去（111）年1月20日下午第3次參訪萬和宮。他感謝董事長親自接待，也給民眾黨市議員候選人打氣。

當天下午1點半，柯文哲及隨行人員抵達萬和宮，董事長蕭清杰率領董監事張俊鎮、徐光化、陳曜琪及劉清良歡迎，隨即進入正殿，向媽祖及列位神尊行三上香禮及敬獻香花、水果及財帛，並祈求保佑風調雨順、國泰民安。台北市政順利，台灣民眾黨的台中市議員候選人高票當選。柯市長還贈送添油香，由蕭董事長代表接受。

「市長好！加油！」在廟內參拜的鄉親，看到柯文哲一行，熱情打招呼及祝福，柯市長含笑回應：「謝謝！」

他還到董事長室與蕭董事長親切話家常，了解萬和宮歷史及地方發展概況。

當天陪同柯文哲到萬和宮的有民眾黨台中市代理主委郭達鴻，西屯區市議員候選人張仲翹，及在南屯區參選的洪鑫任的弟弟洪維駿。

由於洪鑫任正在成功嶺接受教召，投票前一天才解召。無法分身，他的競選團隊特別製作洪鑫任的人像立牌跟隨，成了在場鄉親有趣話題。

臨行前，柯文哲一行與蕭董事長及董監事，在廟前合影，他還在洪鑫任的人像立牌留字：「小洪加油！」

停留半小時，柯文哲向蕭董事長握手致謝後，登上宣傳車，展開在台中市的拉票之旅。



▲媽祖宮廟董事長與主委合影。

▶市府民政局長吳世瑋與運動局長李昱勸、南屯區長林秋萬上台致意。

萬和宮董事長蕭清杰說，這項從民國100年開始，邁入第13年的萬眾騎BIKE活動，由萬和宮、台中樂成宮、台中朝聖宮、豐原鎮清宮、大甲鎮瀾宮及社口萬興宮六家媽祖廟共同承辦。繼101年及107年之後，今年再度輪由萬和宮主辦。

他指出，這項活動已帶動大台中騎自行車風氣，成為熱門休閒活動；各地自行車道也愈來愈多；此次部份路線稍微調整，全程91公里多的路線跨越山海屯區，車友可以欣賞各地風光，參觀各宮廟文化特色，以及享受6宮廟精心準備的美食。

樂成宮董事長郭松益、朝聖宮主委李煥湘及鎮瀾宮董事長顏清標都呼籲愛好自行車運動的車友，踴躍報名。

市府民政局長吳世瑋與運動局長李昱勸、南屯區長林秋萬一起上台，由吳局長代表致詞說，盧市長很重視各項運動，努力興建各地運動中心；他每年也都參加這項活動，覺得很有意義。

壓軸的愛心啟動儀式，六宮廟董事長、主委騎著腳踏車，一起將大愛心氣球充飽氣，爆破後小球上升，呈現活動宣傳視覺，象徵「2023萬眾騎BIKE」啟動，也預祝活動圓滿順利。

今年3月18日活動當天，六宮媽祖神尊安座的前導車，引領騎友從萬和國中出發，沿途行經萬和宮、樂成宮、朝聖宮、鎮清宮、鎮瀾宮及萬興宮，最後回到終點站萬和宮，全程約91KM。

當天完成集章後可於終點站的萬和宮會場服務台，兌換太空兔完騎鑰匙圈乙個，並且參加更有多樣豐富的『好禮摸彩』的抽獎活動。

至於沒有自行車的，承辦單位也設想週到。本次活動結合捷安特、台灣雲豹，提供租車服務，同樣可以輕鬆騎乘暢遊。需要租用的騎友，只要至報名官網點選租車服務表單填寫，捷安特、台灣雲豹將幫忙挑選適合騎乘的自行車，並在活動當天直接送到起點，對於外縣市或沒有自行車的騎友是非常便利的選擇。

活動當天如身體狀況不佳、體力透支，主辦單位也提供道路接駁，可以至鄰近的接駁點搭車至宮廟休息，補充體力後再騎乘至下一個宮廟。

有意參加的騎友，可以到樂活網站、六宮廟或單車門市報名並繳費。

柯文哲曾於104年10月4日下午，及109年元月5日兩度參訪萬和宮。頭次來訪時，他就感受到鄉親熱情，非常感謝。

▼台北市長柯文哲到萬和宮參香祈福。



▲柯文哲一行與蕭董事長等合影，左1為市議員候選人張仲翹。

▲柯市長與蕭董事長話家常。

萬和宮四季消災法會 董監事熱心參與 咸認莊嚴殊勝

萬和宮董監事參加去(111)年11月5日的壬寅年冬季消災法會，提到參與四季消災法會心得，相同的感受說：「很莊嚴殊勝！」

春夏秋冬四季消災法會，是萬和宮的重要活動之一，已經持續30餘年，登記參加的戶數逐年增加。

董事長蕭清杰很重視這項法會，本屆董監事會成立後，要求團隊認真投入各項宮務活動，熱心為媽祖及信眾服務。將近兩年來，董監事團結一心，積極參與春節、媽祖聖誕三獻禮祭典，以及慶祝上元天官大帝、中元地官大帝、下元水官大帝聖誕，乃至四季消災法會或其他活動。

去年11月5日，即壬寅年的冬季消災法會，蕭董事長率領董監事，參加上香儀式，虔誠為信眾祈福。

11月7日(農曆10月14日)深夜子時，萬和宮恭祝水官大帝聖誕。全體董監事也熱心參與，由普銓法師(彰化朝天堂坐座師曾國安)率領，虔誠參拜。

董監事們說，儘管四季消災法會儀式，與三獻禮或其他祭典儀式略有不同，但他們有相同的感受，覺得很莊嚴，無比殊勝、喜悅。

萬和宮董事、前任總幹事張俊鎮說，舉辦消災法會的目的，是為登記參加的信眾禱祝，除去災厄霉運，並且化解不吉利的瑣事及凶星，保佑諸事順利平安。每年四季消災法會的日期，均擲筊擇定。

每次消災法會，包括印製消災文疏、分裝或擺放經過誦經加持，法會結束分贈信眾的平安米及大悲咒水均由誦經團志工分裝；他們還從半個月前利用時間到廟內，先行課誦35本北斗寶經、5本普門品及數本藥師寶懺，做足功課。法會當天還需要課誦梁皇寶懺全卷12部、三昧寶懺全卷15部等。

萬和宮的四季消災法會，由信眾隨喜報名，每次參加的人數不同，這次冬季法會有2566人。有意參加的信眾，可於每年農曆2月中、5月初、8月初及10月初，向廟內服務台登記，填寫住址、家戶成員姓名及年齡。每季每戶酌收300元。

今(112)年、癸卯年的四季消災法會日期：春季國曆3月12日(農曆2月21日)，夏季國曆7月8日(農曆5月21日)，秋季國曆9月23日(農曆8月9日)，冬季11月26日(農曆10月14日)



▲萬和宮恭祝水官大帝聖誕，董監事虔誠參拜。



▲萬和宮四季消災法會，董監事熱心參與。

貴賓暨友宮相繼參訪 近悅遠來 萬和宮熱情接待

香火鼎盛的臺中市萬和宮，過去三個月，新北市林口區調解委員會來賓及友宮或貴賓相繼參訪，都獲得熱情接待，賓主盡歡。

去(111)年7月12日，雲林西螺廣福宮董事長廖忠杉等8人，10月10日豐原鎮清宮副主任委員林明德一行12人，10月15日烏日聖母宮主鄭吳錦蓮、住持鄭國南，先後到萬和宮造訪，分別獲得蕭董事長，常務董事林清福、陳阿水，常務監事簡水及董事張俊鎮，熱情接待。



▲雲林西螺廣福宮董事長廖忠杉等一行參訪萬和宮。



▲烏日聖母宮主鄭吳錦蓮、住持鄭國南，到萬和宮造訪。

友宮貴賓抵達後，先到廟內向媽祖及列位神尊參香祈福，稱讚萬和宮媽祖靈驗，香火鼎盛，聲名遠播，也感謝蕭董事等盛情接待。

12月1日上午，新北市林口區調解委員會 15位貴賓，首度參訪萬和宮，蕭董事長、常務董事陳阿水及常務監事簡萬水，歡迎遠道來訪的貴賓，擔任南屯區調解委員會主席的蕭董事長，介紹萬和宮歷史及特色，彼此分享調解的經驗，相當熟絡。帶隊的林口調解會秘書袁興，還贈送蕭董事長「濟人益世」紀念牌，感謝盛情招待。



▲豐原鎮清宮副主任委員林明德率團訪問萬和宮。



▲北市林口區調解委員參訪萬和宮，贈送蕭董事長「濟人益世」紀念牌。

第15屆萬和美展 初審通過48件 評審稱讚作品夠水準

第15屆萬和美展完成初審，參賽92件，通過48件，包括西畫類30件、攝影類18件。評審委員們稱讚參賽作品夠水準。

111年12月10日上午，美展籌備會在萬和文化大樓五樓麻茅文化館，舉行初審評審會議。

董事長蕭清杰說，一般宮廟很少舉辦美展比賽等活動，長期以來，萬和宮特別重視文化與教育推動，不僅在麻茅文化館設置「創意藝廊」展場，更從民國97年承蒙台灣膠彩協會創會理事長簡錦清策劃舉辦萬和美展，至今第15屆，已帶動地方鄉土文化藝術的發展。

評審會主任委員簡錦清說，萬和美展採取雙年展方式，每屆參賽作品提升準，有目共睹。

此次初審作業，比照歷屆模式，件作品照片，僅標示收件編號、尺寸及標題。各組三位評審委員以嚴謹、專業、客觀及超然的態度，逐一評鑑，選出入選作品。



▲蕭董事長感謝評審委員鼎力支持。

大，乃至興大資訊科學與工程博士等不同領域。

此外，多達72位參賽者，曾舉辦多次個展、聯展，或參加大墩美展、中部美展、玉山美展、杉林溪等多項美展競賽，獲得入選以上佳績，個個具有實力，以藝會友，分享創作成果，也凸顯萬和美展意義。

歷屆前三名的黃諶丞、郭惠蘭、林世芳、賴富美，也沒有缺席，勇於繼續接受挑戰。其中，第5、9兩屆獲得第一名且獲典藏的黃諶丞，從第一屆至今先後參加12屆。忙於投入特教美術教學的她，還記住當年參賽的「志在參加」初衷，精神可佩。

本屆有3位退休校長，包括獲得三位總統召見，得到師鐸獎的殊榮的賴明杭校長，以及多位退休國中小學主任、老師，以及藝術總監、美術科任老師及其他行業，印證了藝術創作領域，不分男女老少，不問職業，只要有興趣，都可以揮灑自如，開創屬於自己的藝術天地。

還有四對夫妻、母女及雙胞胎兄弟檔，添為佳話。

第二屆起參加的台中監獄，踴躍參與，本屆有6人參賽。獄方熱心支持萬和美展及輔導收容人的用心，值得肯定。

萬和美展評審委員陣容堅強，本屆簡錦清、倪朝龍、廖吉雄、蔡正一、蔡來旺、林明正及劉鎰鯤，均為各領域佼佼者。公正、超然、客觀評審，始終是歷屆評審堅守的原則，本屆亦然。

萬和美展能夠從草創初期的蕪路藍縷，至今受到藝壇肯定，除了萬和宮歷屆董監事鼎力支持，及有志藝術者熱心參賽之外，也得力於台灣中部美術協會、台中市美術教育學會、台灣及台中市攝影學會等，積極鼓勵所屬踴躍參與，功不可沒。

▲評審委員們聚精會神審查作品。

初審結果，西畫類受理54件，通過30件；攝影類受理38件，通過18件，合計通過48件。美展籌備會隨即寄發初審結果，通知通過者在12月29日至31日將參賽原作送達，擇期複審。評審委員們讚許說，從參賽作品可以發現：「萬和美展夠水準！」

本屆92件參賽初審徵件，為歷屆之冠。其中，57件（西畫33件、攝影24件），大約六成多，為首度參賽，為萬和美展注入更多的新元素與活力。

台中一中，大明高中及南投高商有三名同學，參加西畫，師長們的鼓勵及同學們接受挑戰的勇氣，讓萬和美展的種子，繼續向校園播種。他們的作品，也頗獲評審委員肯定。

參賽者中，17位來自台灣師大、台中教大、新竹教大、東海大學、高雄師大及台北藝大美術系及研究所的科班，作品都在水準以上，競爭激烈，不在話下。還有台灣科



▲第15屆萬和美展初審評審委員合影。

萬和宮童軍團親子露營活動 新元素增添樂趣回味無窮

中市萬和宮童軍團，去（111）年9月中旬，舉辦了一次與往年不太一樣的親子露營活動，參加的家長和童軍回味無窮。

總團長陳基安校長說，去年9月17及18日兩天，在苗栗南庄鹿場梅花鹿營區，舉辦111年度親子露營。營區位處海拔888公尺，景色幽美，放眼遠眺群山包圍，高大樹林、林蔭處處，雲海從山下冉冉升起，山嵐雲霧。

抵達目的地，來自都市的家長及童軍，很快被彷彿置身仙境的環境吸引，歡呼說：「風景好美!」「好涼快唷!」「空氣好棒!」

他指出，這次露營活動特別增加一些新元素。第一天、9月17日下午到達露營區，各個家庭駕輕就熟，很快完成搭帳，隨即進行團集會儀式。

接著依照排定的程序，展開馬不停蹄的活動，進程考驗及分站闖關依序登場，高亢的歡呼與彼此加油聲，畫破寧靜的山林。其中以「你猜你！猜你！你猜猜猜！」最刺激；服務員興致勃勃，加入戰局，兩人一組，猜贏者用水潑輸者，輸者要用器物阻擋，要眼明手快若是閃避不及，就成了落湯雞；一波波歡笑聲不絕於耳。

這次的營火晚會，更有別於往年，營地主人，特地聘請個人樂團（街頭藝人）到場助陣。在熊熊營火中，從營火舞開啓序幕，童軍自行設計的節目，與藝人的歌唱穿插進行，「外婆的澎湖灣」、「歡樂年華」、「愛你一萬年」、「三月裡的小雨」、「木棉道」、「月亮代表我的心」DJ帶有磁性的膾炙人口，悅耳動聽的曲子，在沈寂的黑夜，特別響亮，傳遍整個部落，許多遊客也被吸引過來，聽得如醉如痴、還忘情跟著合唱，度過難以忘懷的螢火之夜。

第二天、9月18日上午10時，家長與童軍們，由在地專業導覽，帶領進行鹿場部落的參訪之旅。口才便給的導覽，沿途妙語如珠，讓大家快樂分享，認識鹿場部落的由來與現況，覺得不虛此行。

鹿場部落是在190年前才有泰雅族人，從新竹五峰鄉桃山部落遷徙至此。從導覽中，大家認識了鹿場部落泰雅族人的先人的智慧，選擇這個世外桃源定居，最早此地以養鹿為主，將鹿皮銷到日本等地。

現今種植高價甜柿農作物及種植段木惡香菇，目前最夯的是經營民宿，很多當地青年返鄉接手父母的產業。

參訪中，童軍們也看到一所荒廢的學校及日警紀念碑，說明以前此地繁榮時盛況。

第二天的中午，在鹿場部落的小吃部用餐，品嚐泰雅族人的料理，充滿鄉土味的每道菜，各有特色，大家吃得津津有味，透過導覽說明，增加一些知識。飯後，揮手話別，有的說「還想再來!」



▲萬和宮童軍團親子露營活動，增加新元素。



▲萬和宮童軍團露營活動集錦。

「回味之美喜相逢」張秀滿藝術個展開幕 萬和宮溫馨感人

分享她逾半世紀的多元藝術創作 還有音樂饗宴助興 大呼過癮

台中市萬和宮麻茅文化館「創意藝廊」，去(111)年11月5日強強滾!滿場來賓，欣賞國小退休老師及藝術家張秀滿，逾半世紀的一、兩百件作品，還聆聽尺八、橫笛的優美旋律，如癡如醉；對於張秀滿多樣藝術創作的成就，尤其讚嘆不已。

展期至今(112)年元旦的「回味之美喜相逢——張秀滿藝術個展」，去年11月5日上午10點舉行開幕茶會，吸引滿場貴賓，恭喜個展成功的聲音，此起彼落。

當代漆藝家、台北藝大教授陳永興的尺八演奏揭開序幕。曲目為「深山蝸」。蝸就是蟬，象徵作品出色如蟬的聲音明亮，全場陶醉在優美的樂聲，營造出溫馨歡樂氣氛。

他簡單介紹說，「尺八」是一種木管樂器，原產自中國後傳入日本。竹製，外切口，五孔(前四後一)，屬邊棱振動氣鳴吹管樂器，以管長一尺八寸(約55公分)而得名，音色蒼涼遼闊，又能表現空靈、恬靜的意境。

▼萬和宮董事長蕭清杰，稱讚張秀滿的藝術才華多樣。



▲張秀滿致詞，充滿著感恩。▲蕭董事長與張秀滿合影。

心的提升有很大幫助，期許秀滿老師開課，讓更多人接觸藝術。台灣膠彩協會創會理事長，擁有全省美展免審查藝術家殊榮的簡錦清說，張秀滿小學三年級就被導師發現藝術天分，50多年來，沒有離開藝術創作，多面貌的創作，尤其投入漆藝的成就，令人讚嘆。他祝賀個展成功，也寄望張秀滿的創作更廣更精。



▲南屯區長林秋萬推稱讚張秀滿的藝術才華。



▲台中教育大學人文學院前院長魏炎順說，張秀滿投入藝術創作的精神有目共睹。



▲台灣膠彩協會創會理事長簡錦清，敬佩說為藝術而生的毅力。



▲台灣漆藝協會理事長梁旺璋說，認識秀滿老師25年多，不知道她的藝術才華這麼多元。

台灣漆藝協會理事長梁旺璋說，認識秀滿老師25年多，不知道她的藝術才華這麼多元。他也提到，目前各地有不少長照機構，如果將長照服務與藝術結合，服務更多長者也很有意義。

張秀滿感謝萬和宮蕭董事長領導的團隊及導覽志工伙伴的支持及指導，很溫馨也很感恩。她還禮數十足，感謝多位照顧她、有恩於她的親朋好友、同學及長輩。



▲「回味之美喜相逢——張秀滿藝術個展」開幕，萬和宮董事長蕭清杰與貴賓合影。

▲當代漆藝家、台北藝大教授陳永興的尺八演奏曲目為「深山蝸」悅耳動聽。

她回憶說，人生最大的感性是從小做很多事情，都是自己學習如何突破，猶如半世紀以來的藝術創作，是不斷嘗試錯誤中成長；她為自己人生目標：「真、善、美」作了詮釋說，真是變真學習技巧，達到熟練的善，獲得結果的美。這次展覽主題「回味之美喜相逢」，回味人生與大家喜相逢，是她的美好回憶，也是感恩。

分享心得結束，音樂饗宴再度響起。張秀滿的大女兒何玉玟，橫笛演奏「孤女的願望」。這首曲子，隱含的是秀滿老師小時候的遭遇與願望，何玉玟利用這個場合，透過拿手的橫笛演奏與貴賓們分享，用心良苦，有特別的意義，也傳達了她對母親的愛與感恩，全場籠罩著母女的親情與溫馨。



▲張秀滿與大女兒何玉玟母女情深。▲張秀滿的大女兒何玉玟，橫笛演奏「孤女的願望」表達對母親的感恩與愛。

張秀滿在橫笛樂聲中，帶著感激的神情，贈送蕭董事長一件「吉祥如意」中國結作品，掌聲四起。

萬和宮導覽志工隊伙伴，隊長楊素珠、副隊長廖寶玉帶領伙伴，走向講台前，贈送張秀滿一束鮮花，代表大家團結一心，祝福她展圓滿成功，再次掀起熱情的掌聲。



▲萬和宮導覽志工隊獻花祝賀好伙伴個展成功。▲張秀滿贈送蕭董事長「吉祥如意」中國結作品。

接著進行的茶會，更是笑聲不斷；也有不少來賓忙著拍照留念。

當天到場祝賀的還有台中市選委會副總幹事賴鎮安、書法家石遠誠、市議員劉士州、方圓茶文化學會創會理事長蔡玉釵、台中市警察第四分局副局長李德川及台中市警民協會第四分會主任江敏賢等多位。

奉獻教育工作30年，從小喜歡美美東西的台中市南屯國小退休老師，是認真教學的為人師表，也是擁有多項才藝的傑出藝術家張秀滿，即將在萬和宮展出她超過半個世紀的中國結、押花、彩墨、樹漆、剪紙。張秀滿說，這次個展是她對藝術的熱愛執著的實現。

現任萬和文教基金會董事及曾任萬和導覽志工隊長的張秀滿，可以說一生離不開藝術，是為藝術而生!民國60年台中師專畢業後，投入教育工作30年，除任級任導師外，擔任過教學組長等職務，退休後重新拾回愛好藝術的日子。

天分、努力加上每個階段都遇到不同藝術名家傾囊相授，讓她在中國結、押花、彩墨、樹漆、剪紙等多方面領域，開創出屬於自己的一片天。

張老師小就蘊露藝術天份，7歲時開始幫忙她的阿姨替客人新衣縫衣邊，賺外快。10歲就自學操作針車，縫製娃娃鞋拿去賣一雙3.5元。

國小三年級的老師林生芳，發現張秀滿很有藝術天分，得知她考上台中師專，特別鼓勵選修美勞組。啟蒙老師的慧眼指點，成就了張秀滿老師退休後的藝術生涯。

隨著歲月的轉動，及因緣聚會，張秀滿先後參加中國結研習、押花藝術研習，及受教呂佛庭、謝赫暄、陳慶章及賴作明等名家門下，得以浸潤中國結、剪紙、摺紙、押花、水墨山水畫、嶺南派彩墨畫、油畫及樹漆藝術，開啓更寬闊的藝術天空。

愛好藝術的張秀滿，不斷充電吸收新知之餘，還到各地擔任押花及漆藝講師，竭盡所能傳授、推廣相關藝術，迄今依舊樂此不疲。此次「回味之美喜相逢」個展，展出作品包括中國結、押花、彩墨、樹漆、剪紙融合各種不同技法，突顯藝術多樣性、實用性、融通性，是張秀滿累計超過半個世紀對藝術熱愛執著的實現。

她感謝與多位不同藝術領域的師長喜相逢，多年來接受多方指導。張秀滿說，人生是不斷的將藝術融入生活，學習精進，如畫中之情、意境之美值得細細品味，回味作品之美可療癒心性。

麻茅文化館開放時間：周末假日及農曆初一與十五日，上午8點30分至12點，下午1點半至5點。

萬和宮111年10~12月重要活動與紀事

日期	內容
10月1、2日	重陽敬老，萬和宮贈送南屯區65歲以上長者壽麵一份，90歲以上耆老加發敬老禮金
10月1日至15日	萬和宮助學金受理申請
10月4日	天上聖母飛昇日祈福活動(農曆9月9日)
10月14日	觀世音菩薩出家紀念日祈福活動(農曆9月19日)
10月29日	發放萬和宮信眾子女110學年度獎學金
11月5日至112年元旦	回味之美喜相逢——張秀滿藝術個展。11月5日開幕
11月5日	冬季消災祈福法會
11月8日	水官大帝聖誕平安祈福法會

萬和宮112年1~3月重要活動預告

日期	內容
1月1日	癸卯年植福斗、安太歲、敬點光明燈、文昌燈，開始受理登記
1月7日至3月12日	觀音與想像——朱俊仁複合媒材繪畫創作展。1月7日上午10時開幕茶會
1月15日	送春聯活動
1月17日	壬寅年謝斗祈福法會
1月22日	癸卯年恭賀新喜迎新春
2月4日晚間	恭祝上元天官大帝聖誕祈福法會
2月5日	元宵節晚會---演出歌仔戲
2月6日	癸卯年植斗祈安植福法會
2月22日	農曆2月3日文昌帝君聖誕祈福活動
3月12日	癸卯年春季消災法會
3月18日	本宮主辦，六座媽祖廟合辦「2023萬眾騎BIKE」活動
3月18日至5月21日	第15屆萬和美展。26日上午10時開幕茶會暨頒獎典禮